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ВСТУП 

Тенденції активного сучасного розвитку українського суспільства 

спонукають до суттєвих змін у різних сферах суспільного життя, зокрема 

обумовлюють трансформацію системи пріоритетів та цінностей. Головна 

стратегічна мета соціального розвитку України полягає у формуванні 

громадянського суспільства та побудови правової демократичної держави. 

Для стабільного та активного розвитку громадянського демократичного 

суспільства недостатньо обмежитись тільки прийняттям демократичних 

законів та проголошенням демократичних громадських свобод. Становлення 

демократичної держави передусім передбачає цілеспрямоване виховання 

підростаючого покоління з усвідомленням та дотриманням чіткої 

громадянської позиції, соціальною активністю, високим рівнем моральних та 

національно-патріотичних якостей. 

Окреслений напрямок інтеграції у світовий освітній простір, 

становлення громадянського суспільства та розвитку демократичної держави 

зумовлює впровадження відповідних адекватних змін у освітній процес 

сучасних закладів загальної середньої освіти. У зв’язку з цим виникає 

необхідність у формуванні громадянської компетентності в учнів підліткового 

віку, що допоможе підростаючому поколінню у процесі особистісного 

розвитку, вихованні патріотичних якостей, умінні долати різноманітні 

соціальні проблеми та толерантно вирішувати конфліктні ситуації. Отже, 

основою демократичної держави є громадянин з чіткою активною 

громадянською позицією. 

Процес формування громадянської компетентності сучасних підлітків не 

буде цілісним без опанування сфери мистецтва, шо є органічною складовою 

загальної середньої освіти. Закон України «Про освіту» вказує на те, що 

«метою повної загальної середньої освіти є різнобічний розвиток, виховання і 

соціалізації особистості, яка усвідомлює себе громадянином України, здатна 

до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення 
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до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до свідомого 

життєвого вибору та самореалізації, трудової діяльності та громадянської 

активності» [22]. 

Оновлення освітньої системи у закладах загальної середньої освіти 

вимагає постійного якісного підвищення її рівня та модернізації змісту, а 

також постійного пошуку інноваційних технологій, скерованих на 

оптимізацію результативності освіти та виховання, на формування в дітей 

ключових інформативних, соціальних, комунікативних та громадянських 

компетентностей. 

Одним з пріоритетних засобів формування громадянської 

компетентності підлітків виступає музичне мистецтво, адже вивчення творів 

мистецтва сприяє процесу цілісного духовно-морального розвитку 

особистості. 

Обрана нами проблематика знайшла висвітлення у працях українських 

науковців. Зокрема, особливості реалізації компетентнісного підходу у сфері 

мистецької освіти розглядали: І. Бех, Н. Бібік, О. Овчарук, Л. Масол, О. 

Пометун, О. Савченко та ін. Актуальним проблемам музичної освіти учнів у 

закладах загальної середньої освіти було присвячено праці В. Бутенко, С. 

Горбенко, О. Лобової, О. Михайличенко, О. Олексюк, Г. Падалки, Е. 

Печерської, О. Ростовського, О. Рудницької, Л. Хлєбнікової, Г. Шевченко, В. 

О. Щолокової та ін. 

Українські педагоги (В. Дряпіка, О. Олексюк, Г. Падалка, О. Рудницька), 

розглядаючи проблему громадянського виховання підростаючого покоління, 

наголошували на тому, що в закладах загальної середньої освіти має бути 

особливий комплексний підхід до процесу громадянського, духовно- 

культурного виховання та розвитку інтелектуальної сфери учнів. 

Зарубіжними та вітчизняними психологами (О. Киричук, В. Моляко, 

А. Маслоу, К. Роджерсом та іншими) висвітлено різні аспекти громадянського 

становлення особистості у процесі комплексного розвитку. 

Варто  зазначити,  що  аналіз  наукової,  методичної,  психолого- 
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педагогічної літератури засвідчив те, що деякі аспекти даної багатогранної 

проблеми на сьогоднішній день залишаються актуальними та потребують 

подальшого дослідженими. Відтак, протиріччя значущості обраної 

проблематики і недостатнє її науково-теоретичне обґрунтування та практичне 

вирішення визначило тему нашої кваліфікаційної роботи «Формування 

громадянської компетентності учнів підліткового віку на уроках музичного 

мистецтва». 

Об’єкт дослідження – процес формування громадянської 

компетентності учнів підліткового віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови та методи формування 

громадянської компетентності учнів підліткового віку на уроках музичного 

мистецтва. 

Мета – теоретично обґрунтувати та провести апробацію 

експериментальної методики формування громадянської компетентності учнів 

підліткового віку на уроках музичного мистецтва. 

Відповідно до мети дослідження необхідно вирішити наступні завдання: 

- опрацювати психолого-педагогічну та методичну літературу з обраної 

проблеми дослідження; 

- розкрити та обґрунтувати сутність поняття «громадянська компетентність», 

як однієї з ключових компетентностей учнів підліткового віку; 

- висвітлити організаційно-методичні особливості формування громадянської 

компетентності учнів підліткового віку на уроках музичного мистецтва; 

- провести експериментальну апробацію методики формування громадянської 

компетентності учнів підліткового віку на уроках музичного мистецтва. 

Методи дослідження: 

- теоретичного рівня: теоретичний аналіз методичної, психолого- 

педагогічної та музично-педагогічної літератури з обраної теми дослідження; 

- емпіричні методи: творчі завдання, бесіда, інтерв’ю, спостереження за 

учнями на уроці; кількісний та якісний аналіз результатів дослідно- 

експериментальної діяльності; 
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- статистичні методи для проведення кількісного аналізу 

експериментальної роботи та підтвердження вірогідності отриманих 

результатів експериментального дослідження. 

Практичне значення: полягає у тому, що розроблені методичні 

матеріали мають практико-орієнтоване скерування, не потребують 

застосування складного обладнання у процесі їх використання. 

Експериментальна програма може використовуватись у процесі 

удосконалення освітнього простору ЗЗСО. Розроблений критеріальний апарат 

дослідження, який містить діагностичні матеріали, може використовуватись 

для проведення моніторингу освітнього процесу закладу освіти. Матеріали 

дослідження можуть доповнити методичний супровід практичної роботи 

педагога закладу загальної середньої освіти, у процесі формування 

громадянської компетентності учнів. 

Експериментальна база дослідження: експериментальна робота 

проводилась у Мельнице-Подільському ліцеї № 1, Чортківського району, 

Тернопільської області. У процесі дослідно-експериментальної роботи взяло 

участь 25 учнів, до експериментальної програми були залучені батьки учнів та 

учителі. 

Апробація результатів. Основні положення дипломної роботи були 

представлені на 3-х студентських наукових конференціях (2023 р., 2024 р., м. 

Кам’янець-Подільський). 

За результатами дослідження було опубліковано 3 статті: 

1. Бугера А. Формування навичок емоційно-образного сприймання у 

школярів на уроках мистецтва. Велібри пастелі: тези доповідей круглого столу 

та результати художнього конкурсу ІІІ Мистецького симпозіуму пам’яті 

професора Бориса Негоди (5 квітня 2024 р.). [Збірник в електронному 

варіанті]. Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2024. С. 15-17. 

2. Бугера А. Організаційно-методичні особливості формування 

громадянської компетентності учнів підліткового віку на уроках музичного 
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мистецтва. Наукові праці студентів та магістрантів мистецьких 

спеціальностей. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана. Огієнка., 2024. С. 25-30. 

3. Бугера А. Формування громадянської активності учнів закладів 

загальної середньої освіти на уроках мистецтва. Матеріали Всеукраїнської 

науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти та молодих вчених 

«Актуальні питання сучасної освіти в Україні: виклики та перспективи» 23-24 

жовтня 2024 року. Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка, 2024. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного дослідження дозволяють зробити наступні 

висновки: 

1. Проведений аналіз наукових джерел дозволив охарактеризувати 

сутність та зміст поняття «громадянська компетентність», що далє підставу 

для його визначення як: процесу інтегративної освіти та комплексного 

виховання особистості, що виявляється у здатності та готовності індивіда до 

активного та усвідомленого виконання соціально значущої діяльності 

громадянського спрямування, що забезпечує повноцінне входження людини в 

сучасне громадянське суспільство, проявлення її стійкої громадянської позиції 

та участь у майбутньому суспільному житті України; зміст даної 

компетентності передбачав розгляд її основних компонентів: когнітивного, 

мотиваційно-ціннісного, поведінково-операційного. 

2. У дослідженні було обґрунтовано критерії: мотиваційний, когнітивно- 

ціннісний та діяльнісно-поведінковий критерії та відповідні показники 

сформованості громадянської компетентності, які дозволили визначити рівні 

сформованості громадянської компетентності учнів підліткового віку 

(високий, середній і низький). 

3. З метою перевірки експериментальної програми, було проведено 

дослідно-експериментальне дослідження. Воно проводилося на базі 

Мельнице–Подільського ліцею, Чортківського району, Тернопільської області. 

В експериментальній роботі взяло участь 25 учнів підліткового віку, що 

входили до експериментальної групи, та 20 – до контрольної групи. 

Експериментальна робота проходила у 3 етапи і включала 

констатувальний, формувальний та заключний етапи. 

На констатувальному етапі проведене діагностичне дослідження 

виявило вихідний (початковий) рівень сформованої громадянської 

компетентності в учнів підліткового віку. Отримані в ході констатувального 

експерименту дані діагностики вказали на перевагу низького та середнього 

рівнів сформованості громадянської компетентності в учнів підліткового віку 

в експериментальній та контрольній групах, що засвідчило недостатній рівень 



63 
 

цілеспрямованої роботи в освітньому закладі за визначеним напрямом. 

На другому, формувальному етапі експериментальної роботи, ми 

впроваджували розроблену експериментальну програму у освітній процес та 

реалізували визначені педагогічні умови формування громадянської 

компетентності в учнів підліткового віку на уроках музичного мистецтва. 

Під час перебігу експериментальної роботи ми використовували 

різноманітні форми громадянського виховання підлітків : нестандартні форми 

проведення уроків (урок-екскурс, урок вікторина, урок-конкурс, урок-концерт, 

урок-роздум); позаурочну гурткову роботу з фольклорним та хоровим 

колективами; виступ на методичному семінарі; культурно-масовий захід 

військово-патріотичної спрямованості «Уроки мужності»; творчі проєкти 

«Легендарні патріотичні пісні», «Пісні, обпалені війною»; участь у фестивалі 

патріотичної пісні, літературно-музичні композиції, тематичний концерт. 

Особливу увагу ми приділяли вивченню героїчної історії народу, 

фольклорних зразків, традицій, звичаїв, пізнання культури рідного краю. 

При цьому ми постійно поступово ускладнювали використовувані 

форми та методи роботи, підвищуючи рівень самостійності та самореалізації 

учнів; їх особистісну активність та ініціативність у ході проведення заходів 

громадянського спрямування, постійний зв'язок з педагогами, радою школи, 

батьківським комітетом та соціальними партнерами. 

3.У дослідженні підтвердилася ефективність підібраних методів для 

формування громадянської компетентності в учнів підліткового віку у 

освітньому просторі сучасного закладу загальної середньої освіти, а саме: 

бесіди, проєктування, музичного ілюстрування, ігрового занурення та ін. 

4. Підтверджено, що формування громадянської компетентності в учнів 

підліткового віку буде успішним, за умови реалізації наступних педагогічних 

умов: 

- інтеграції навчальної та позаурочної діяльності учнів підліткового віку у 

формуванні у них громадянської компетентності; 

- залучення учнів підліткового віку до діяльності органів учнівського 

самоврядування. 

- організації та розширення соціального партнерства у закладі загальної 
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середньої освіти, що скеровує учнів на взаємодію ліцею з представниками 

науки, культури, освіти, охорони здоров'я, різних громадських організацій, а 

також з батьками. 

- включення учнів підліткового віку у соціальне проєктування та забезпечення 

їхньої активної участі у мистецьких та культурно-соціальних проєктах; 

- організації спеціальної методичної роботи з підготовки педагогів до 

формування громадянської компетентності в учнів підліткового віку в ЗЗСО. 

Результати діагностичного підсумкового зрізу рівнів сформованої 

громадянської  компетентності  в  учнів  підліткового  віку  ми  провели  на 

заключному етапі експерименту. Було засвідчено, що переважна частина учнів 

експериментальної групи перемістилась на більш високий рівень 

сформованості громадянської компетентності. У контрольній групі також 

засвідчено позитивні зміни, але динаміка цих змін виявилась нижчою, 

порівняно з експериментальною групою. 

Наше дослідження не претендує на вичерпне вирішення обраної 

проблеми. На наш погляд, варто приділити більше уваги обґрунтуванню 

використання потенціалу сучасних педагогічних технологій у процесі 

формування громадянської компетентностіучнів підліткового віку та проблемі 

підготовки педагогів до формування даної компетентності в учнів різних 

вікових груп. 

Подальші наукові розвідки даної проблематики можуть стосуватись 

питання щодо подальшої розробки критеріїв та рівнів сформованості 

громадянської компетентності школярів, пошуку ефективних форм та методів 

громадянської освіти, а також впровадження предмета «Громадянська освіта» 

в освітній процес закладів загальної середньої освіти. 
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